



翔安公安分局“平安工程”创建专班驻点警务队民警深入一线工地,了解工程进展。
本版图片 郑小滨 摄



翔安公安分局“平安工程”创建专班驻点警务队： 赞！服务不打烊的“工地警长”

晨报记者 张雅雯
通讯员 于鲁川 罗晓宁

厦门新机场是省、市重点工程,位于翔安区大嶝岛。近年来,翔安公安分局“平安工程”创建专班推行“123456”工作法,即1个综合指挥室、2个检查站、3个防控圈层、4大管控要素、5支巡防队、6个治安网格,成立驻点警务队,将党徽和警徽带到活动板房里,做到

“项目推进到哪里,警务保障就跟进到哪里”。

据介绍,驻点警务队由6名民警组成,主要负责新机场片区核心区的治安防控、矛盾化解、安防教育等。工作中,他们发挥“有呼必应、无事不扰”的“店小二”精神,本着初心为民的心态,一心为群众办实事,解群众之难题,被工人们亲切地称为“工地警长”。工人们纷纷表示,“工地警长”就在身边,他们很放心。

天气越恶劣 巡逻越仔细

根据市机场片区指挥部统一部署,专班建立了应急保障机制,组建了一支以驻点警务队为主的应急突击队。每当遇危险,应急突击队总是冲锋在前。

今年7月,台风“格美”影响厦门。“越是恶劣的天气,我们巡逻越要仔细。”民警告诉记者,早在台风来临前,应急突击队就进入战斗状态,进一步加大巡查巡视力度,对工地易积水点位及重点区域开展排查,并提前做好防范和疏散的准备工作,力争跑在风险前头。台风来临时,驻点民警更是严密治安巡防、保障交通安全。

“处置必须要快,避免小事拖大。”再恶劣的天气也阻止不了“工地警长”站在一线,守护工地安全的决心。台风期间,连续暴雨导致工地部分路段积水,民警在巡查过程中发现了这一情况。为确保不发生交通事故,民警立即联系相关单位组织排水,并冒雨拉起警戒线,一直坚守在现场,防止其他车辆误入。

安全工作没有“休止符”,只有“进行曲”。平日里,民警就经常率巡防队到勤务岗和重点位置进行动态巡查、交通疏导。夏季治安打击整治行动期间,民警更是提前谋划,强化安全生产工作部署,对生活区宿舍、食堂等区域重点检查;同时,督促项目参建各方积极落实安全生产、文明施工工作部署,做到隐患问题即查即改,筑牢夏季施工安全防线,确保厦门新机场项目安全有序推进。



民警协调化解纠纷。

变身宣教员 送法进企业

防范是最好的打击。民警告诉记者,工地的员工来自五湖四海,人多事杂。身为“工地警长”要主动作为,下好“先手棋”,强化日常普法宣传。于是,平日中午,趁着工人集中用餐,民警会走进工地食堂,开展反诈宣传,增强工地工人的防范意识。

此外,近年来,厦门公安大力推行“1+3+N”巡防模式,驻点警务队入驻后,进一步凝聚企业力量,做好“N”字文章。为提升工人反诈能力,“工地警长”变身法治宣教员,与北京城建等企业进行联动,将反诈骗、守交规等宣传课堂融入每周夜间安全例会;与翔业集团共同推进“工人夜校”,把法制课堂“搬进”企业。如今,“工人夜校”不断深化,越来越多企业加入进来。据了解,去年以来,“工地警长”参与“工人夜校”宣讲达500多场。

从帮助调解大小矛盾到登记务工人员身份信息,从向务工人员和企业宣传安全防范知识到开展治安巡逻,“工地警长”要管的事情纷繁复杂,但他们心细如发,从不懈怠。

8月1日上午,正在核心区巡逻的民警发现一男子躺在施工便道上,一动不动。民警立即上前查看并施救,其他工人配合撑伞遮阳、送水安抚,很快,男子渐渐恢复了意识。通过断断续续的话语,民警得知他是附近沙美村的居民。待男子无碍后,民警特意安排车辆将男子送回家。

像这样的事例不胜枚举。驻点民警全方位防护,致力于建筑企业和工人施工安心、生活放心。去年,驻点警务队为工人纾难解困53次,为67批次工人协调解决难题。



专班领导加强统筹指导,为项目建设保驾护航。

充当“调和剂” 巧妙化纠纷

如今,厦门新机场项目工程已经进入装修阶段,人车流量逐渐增大。据介绍,新机场核心区现有业主单位9家,施工单位63家,施工人员超1.1万人,日均往来车辆上万辆,还有30多个生活区和工人食堂。6名“工地警长”紧盯工程建设领域矛盾纠纷,落实“问题不过夜,矛盾不上交”的枫桥精神,快调快处,防止事态放大升级。

去年10月,一名工人和企业之间出现工资结算矛盾,驻点民警得知后,立即找到当事双方组织调解。民警协助双方找出薪资问题症结,逐项梳理,厘清争议点,并耐心劝导双方互信互谅。最终,双方当场商定了给付方案,矛盾得到圆满解决。

充当“调和剂”,将矛盾纠纷化解在萌芽阶段,是驻点民警的工作日常。去年以来,驻点警务队共调处160余起矛盾纠纷。

此外,在片区指挥部的统筹指导下,驻点民警深入推进“枫桥式工地”创建,与企业联动建立“警企联动联调机制”。目前,此机制已辐射片区全部施工单位,中建八局、太古八局、翔业集团、路桥集团等企业均设有警企联调室。

值得一提的是,专班还凝聚警政企多元力量,协调翔安区法院、劳动监察大队、大嶝司法所等单位加入警企联调室。如今,“遇事找联调”已经成为广大工人的共识。